

“明朝第一皇陵”

1997年，当考古专家们完成对朱元璋明孝陵的勘探后，所有人都惊呆了。

这座有着“明朝第一皇陵”之称的明孝陵，竟然完全没有被盗墓贼光顾过的痕迹。

要知道，朱元璋的明孝陵是中国历代帝王陵墓中，堪称里程碑似的三大陵墓之一，就连康熙经过附近，都要前来祭拜。



在90年代，为了对方圆2万多平方米的明孝陵进行勘探，考古技术人员在1米见方组成的上万个有规则的方格点上，小心翼翼地，一次又一次通过磁测仪，获取地下反馈的数据，然后再仔细输入电子计算机终端。

所有的勘探工程非常繁琐，而考古人员们内心的忐忑不安也没有停过。在此之前，每每有人问起：“[朱元璋是埋在这里吗？](#)”

就算是经验丰富的考古专家们，也只能给出“大概”、“可能”、“也许”这样的答案。



皇陵在1381年正式开始修建，当时马皇后身体已经有些不适，到了第二年便去世了。之后，朱元璋便将马皇后安葬在了皇陵中，由于她的谥（shì）号是“孝慈”，此处皇陵也就被称为“孝陵”。

马皇后安葬在此后，又过了十多年，皇太子朱标被安葬在孝陵之东，而一直到1398年71岁的朱元璋去世后，即位的建文帝朱允炆才将他送入孝陵，与孤独等待的马皇后合葬，此后的600多年里，彼此相伴。

不过也有说法称，朱元璋为自己找到的陵墓地点并非一处，等他“驾崩”之后，南京内外城门同时出棺，一共有13口棺材，向着不同的方向，谁也不知道朱元璋最终安葬在哪里。



叹为观止的陵墓

根据史书记载，为了建成明孝陵，先后调用了多达10万人的军工，耗时25年，耗银100万两，占地面积足有170万平方米，光是围绕陵墓的红墙就有22.5千米。

当年在建成后，明孝陵地上有包括东西芜配殿、神宫殿、东陵园等诸多建筑，只是可惜后来因为咸丰年间的战事，不少地面建筑遭到了毁坏，方城上面的明楼顶部已塌，如今只剩下墙体，已经不见当年的风貌。



这种陵寝的布局，正好体现了中国历代帝王的“君权神授”和“天人合一”思想，算得上是人工与自然巧妙结合的产物。除了明孝陵，其实秦始皇陵和不少帝王墓葬中的星象图设置，也体现了这种人文意图。

明孝陵还继承了过去中国帝王陵墓“依山为陵”的旧传统，但又改变了过去帝陵方上的制度，首次仿照皇帝生前宫殿分前朝后寝的格局，建立了“前朝后寝”的陵宫制度。

这种新的帝陵制度，为此后明清两代超过500多年的20多座帝王陵墓的建筑形制，提供了规范和标准。



以上种种，让人在为此叹为观止的同时，也不禁对陵墓地下埋藏多年的奇珍异宝产生好奇。

而在1997年，当考古专家们对明孝陵进行勘探时，惊奇地发现，此处帝王陵墓竟然完全没有被盗墓贼光顾过的痕迹。

这究竟是如何做到的呢？

三大原因

考古专家们认为明孝陵从未被盗墓贼光顾过，可能主要有三个原因。

· 第一个原因是明孝陵在建造的时候足够坚固。

明孝陵继承了过往帝陵的旧制，也是依山而建的。

在建造过程中，工匠们耗费大量时间和人力，以横向凿入山体的方法，将它所依靠的山体内部掏空后，建成了玄宫。

这样的方式虽然比较耗时，但是却有着过往那些直上直下深挖出来的陵墓所不具备

非使用相当多的炸药，否则根本不可能将墓穴凿开。



等到清军入关，结束了明朝的统治，明孝陵非但没有遭到这些外来者的侵害，反而再次得到了重点保护。

清军入关，当时的统治者们知道，作为关外来人，想要维护自身统治的合法性，就必须尊重前代明皇陵，不仅采取了保护的态度，还安排了专门的人手进行看管，依旧没有给不怀好意的盗墓贼们机会。

为了笼络民心，当年康熙下江南时，还曾五次来到明孝陵拜谒，行九叩大礼，并立下一块“治隆唐宋”的石碑，足可见清朝统治者对明孝陵的重视。



考古专家们在发现明孝陵还未曾受到盗墓贼侵扰时，感到万分的欣慰。

虽然以当前的科技水平，他们还不能进行考古发掘，但是其中的历史文物和奇珍异宝保存完好，早晚有一天，等到科技跟上脚步，我们总会迎来将其中的谜底彻底破解的那一天。